



## 妇女地位委员会

### 第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年  
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的  
大会特别会议的后续行动

### 具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织伊朗妇女倡导环境可 持续发展学会提交的陈述\*

秘书长收到以下陈述，现按照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和  
第 37 段分发。

\* 本陈述未经正式编辑而印发。



## 陈述

### 伊朗的妇女和可持续发展

伊朗的文化和传统认为特别重视环境和自然是人道主义的一种特征。防止造成浪费可控制自然资源的合理利用，有利于维持生存环境。

作为自然资源的使用者和消费者，伊朗妇女，尤其是农村地区和乡村的妇女在保持环境方面有着巨大作用。她们回收垃圾、减少污染物质、提供粮食和营养的方法表明她们在营造环境文化及管理生态系统方面具有重要作用。

妇女在政府层面、民间社会及公共层面的活动和努力展示了妇女在可持续发展方面的进展。

### 环境领域的妇女非政府组织的背景

环境领域非政府组织的成立基本上可追溯至 1992 年的里约会议。这些团体制定议程的目标是促进环境保护、教育活动和环境文化得到增强。

妇女防治环境污染学会、妇女促进可持续发展学会、妇女改善生活学会是最为突出的实例。

伊朗环境领域的专门非政府组织历经三个具体的阶段。第一个阶段于 1994 年结束。当时的团体数量非常有限。这些团体的活动具有非商业性质且只着眼于环境。

第二个阶段持续到了 1997 年。在此期间，共有 15 家协会，其中大多数以学会的形式成立。1997 年至今，妇女非政府组织活动的数量和质量有了巨大和显著提升。在这些年，出现了约 450 家组织和一些区域环境网络。

在 1995 年北京会议十五周年之际，妇女非政府组织的国家报告不仅仅是一份报告，而是与全世界妇女间的相互对话和了解。报告在重点述及十二个关切领域的同时，根据《北京行动纲要》达成的一致意见为这一相互对话奠定了基础。

## 结论

如同许多社会一样，伊朗也存在空气污染、噪音污染、水污染、废物管理、制造业危机和毫无控制的城市化引起的环境问题。然而，造成使用农药、森林被毁，水道改向，甚至是自然灾害的原因是个人、团体和非政府组织缺乏相关知识或者不参与社会和经济活动。

妇女是受环境影响的主要群体之一，也是影响气候变化的群体之一。其活动也影响着社会生活和家庭生活。

幸运的是，伊朗妇女当前正通过环境领域的非政府组织等方式积极保护环境和促进可持续发展。

农业在伊朗经济中发挥着重要作用，其提供三分之一的就业并用于满足本国五分之四的营养需求。十分之九的工业用农产品需求由占本国非石油出口额一半的农业来满足，目前这些产品占国民生产总值的五分之一。

国家农业依赖420万农村家庭的活动。农村妇女对经济活动的参与不能忽视。这些妇女在农村发展中的作用没有被体现。

缺乏足够的收入导致家庭滥用自然资源及环境继续退化，如由于无法获得矿物燃料，农村地区使用树木采暖。

## 提议

消除贫穷和合理利用自然资源是伊朗的一项发展义务。因此，作为环境领域的非政府组织，我们建立了促进可持续发展网络。环境问题并非只影响有限的地区，其不分国界。任何灾害都会影响到整个世界并将留下不利影响。

伊朗伊斯兰共和国已开展大量行动，以建立重视妇女和儿童的环境文化。要提及的一些活动是环境部举办的与妇女的面对面培训，内容涉及保护环境、利用媒体为儿童和青少年制作节目，以及采用学校的教科书。值得一提的是与儿童一道建立环境文化，并使这种文化能够成为其今后生活中非常有用的信念。

增强权能的目标群体之一是妇女，保护环境组织与其他非政府组织合作采取了措施，为农村妇女举办了培训讲习班，并向农村和游牧妇女分发了书籍、出版物和小册子。要提及的是农村和游牧妇女直接接触自然资源。农村和游牧妇女能够防治污染、消灭害虫，及控制土壤流失并为这些工作提供指导。她们更了解环境以及如何保护丛林和自然资源。农村妇女还在防止废物堆积和环境污染方面具有关键作用。在城市地区，妇女可在改变用水和能源使用行为和模式以及应对废物处置和空气污染方面发挥重要作用。

2012年，所有领导人在巴西商定并签署了在民间社会的充分参与下再次对可持续发展及确保促进地球实现具有经济、社会和环境可持续性的未来做出的承诺。因此，环境领域的非政府组织促进可持续发展网络积极参与本国的可持续发展。并且，消除贫穷是最大的挑战。在这方面，我们作为紧急事项致力于让所有家庭摆脱贫穷和饥饿。

目前，由于伊朗的环境问题和因素十分复杂，滥用情况成为了最具挑战的问题之一。

伊朗环境领域的非政府组织在伊朗伊斯兰共和国的可持续发展目标框架内提出了基于可持续发展和缓解贫穷的绿色经济计划。